

屡谈屡崩停火难,这次呢?

5月26日,从加沙地带南部城市拉法向以色列发射的火箭弹在空中留下烟轨。新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

新华社耶路撒冷/加沙5月27日电 以色列消息人士日前告诉新华社记者,以方将于本周与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)重启谈判。但以方攻势并未因谈判在即而有所减弱,以军26日空袭加沙地带一处难民营,造成至少40人死亡。

巴以双方关于加沙停火已开展多轮谈判,始终没有太大进展,而且双方立场差距很大,矛盾难以调和。一边谈判在即,一边火力未减,这次双方能解决那些老问题吗?请看新华社记者为您解局——

谈判前 空袭忙

据巴勒斯坦通讯社报道,以色列军队26日晚轰炸加沙地带南部城市拉法一处难民营,造成至少40人死亡。报道说,该难民营内有大量无家可归者,轰炸引起大面积火灾。巴勒斯坦红新月会发表声明说,有大量人员被困火灾现场,救援人员难以抵达。

以色列国防军26日晚发表声明确认其对拉法发动了袭击,称以军袭击目标是一处属于哈马斯的“大院”。声明说,以军注意到袭击和引发的火灾“伤害”到一些平民的报道,这一事件正在调查中。

以色列消息人士告诉新华社记者,以方将就埃及和卡塔尔的新提议与哈马斯重启谈判。西方媒体报道,谈判将于28日在开罗重启。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列与哈马斯已进行多轮谈判,但自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展。本月初,以色列和哈马斯新一轮停火谈判破裂,双方在多个核心议题上僵持不下。以色列不顾国际社会普遍反对执意推进在加沙地带的军事行动,造成当地人道主义状况持续恶化。

然而谈判却并未让双方削减进攻火力。就在26日,以色列中部多个城市受到来自加沙地带的火箭弹袭击,哈马斯下属武装派别卡桑旅宣布对袭击负责。按美联社说法,这似乎是今年以来以色列首次受到来自加沙地带的远程火箭弹袭击。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦对新华社记者说,哈马斯此举意在证明自身军事实力以实现威慑效果。

“信息战”“心理战”?

哈马斯先前多次重申,放人的前提是以前方永久停战、撤出加沙、允许在战火中颠沛流离的巴勒斯坦人返回家园。而以色列只同意短期停火。以国防部长加兰

特26日对以军士兵说,以军在加沙地带的作战目标是摧毁哈马斯、令被扣押人员获释、维护以军“作战自由”。以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔也在社交网络呼吁军方应对拉法开展“全面进攻”。以巴双方立场差距较大。

以色列媒体26日援引一名以高级官员的话报道,随着旨在让加沙地带停火的“外交努力的恢复”,以战时内阁当晚开会讨论争取以方被扣押人员获释的协议。

值得注意的是,以色列政府内部存在分歧。以色列第12频道援引谈判小组一名军方代表的话说,小组难以与总理内塔尼亚胡达成共识。依照以色列政府办公室26日晚间发布的声明,尽管内塔尼亚胡一再向谈判小组提供了释放被扣押人员的“广泛授权”,但哈马斯领导人辛瓦尔仍然要求以方结束作战并从加沙地带撤军,内塔尼亚胡对此表示强烈反对。

在这种情况下,以色列和哈马斯边打边谈,停火前景难测。不少以色列专家和民众对新华社记者说,以政府擅长开展“信息战”和“心理战”,宣布“马上要打”往往“暂缓出击”,“计划待定”事实证明却“已经动手”。

以色列内外承压

国际社会近日经由司法行动和外交努力施压以色列,敦促其彻底改变在加沙地带军事行动走向。欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利26日表示,应就以色列在加沙地带实施“种族灭绝”行为的相关指控展开调查。联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”,要求以色列立即停止在拉法的军事行动。爱尔兰、挪威、西班牙三国22日宣布承认巴勒斯坦国,致以色列陷入进一步孤立。

在以色列国内,内塔尼亚胡政府面对的压力也日益增加。舆论猛烈批评以色列政府没有为推进被扣押人员获释做出足够努力,而是把精力重点放在军事进攻上,让以色列国际形象受损。越来越多民众对政府表达强烈不满,记者在多个城市看到,群众自发走上街头堵塞重要路口或高速公路,大声疾呼、焚烧物品等,反政府游行示威的密度、强度明显增强。

中东局势分析人士埃里克·特洛泽茨说,国际法院的决定对以色列在加沙地带开展军事行动施加了具体限制。在当前国内外压力不断加剧的情况下,以色列政府若以强力手段攻打拉法,一方面将继续冒天下之大不韪,另一方面或因承受被扣押人员遭“撕票”风险而在国内丧失民心。

据以色列《新消息报》26日报道,以色列国防军削减了在拉法的兵力。但相关分析认为,削减兵力并不意味着以军停止在拉法作战,攻打拉法的时间、手段、强度是以方紧握手里的“一张牌”,成为以方为自身争取作战资源、向巴方施压、推进以方被扣押人员获释的筹码。

(记者:王卓伦、吕迎旭、柳伟建)



5月26日,在加沙地带南部城市拉法的一家医院,巴勒斯坦人哀悼死者。新华社发(哈立德·奥马尔摄)



这是5月22日在约旦河西岸城市杰宁拍摄的以色列军车。新华社发(艾曼·诺巴尼摄)



这是5月24日在荷兰海牙拍摄的联合国国际法院法庭。新华社/美联